

О ЦЕНТРЕ ИМ. АРОНА ДОЛГОПОЛЬСКОГО

СОЗДАНИЕ "БИБЛИОТЕКИ ДОЛГОПОЛЬСКОГО" НА БАЗЕ РУССКОЙ БИБЛИОТЕКИ В ИЕРУСАЛИМЕ

20 июля 2012 г. в Хайфе скончался выдающийся лингвист-семитолог, специалист по древним языкам и сравнительно-историческому языкознанию, один из "отцов" ностратической теории Арон Борисович Долгопольский (Aharon Dolgopolsky).

Сравнительно-историческое языкознание представляет собой одно из важнейших направлений в современной лингвистике. Это полноценная научная дисциплина, оперирующая строго формализованными методами (в том числе компьютерными). Ее главная задача – проникновение вглубь истории языков и реконструкция все более и более отдаленных от современности праязыков человечества. Когда Лингвистическая компаративистика встроена в систему исторических знаний, это своеобразная "подпорка" для изучения бесписьменных и дописьменных периодов древнейшей и древней истории. С ее помощью можно, даже когда "молчат письмена", получить сведения об этногенезе, этнических контактах и отчасти – через реконструируемую языковую картину мира – о среде обитания и культурных особенностях носителей древнейших языковых систем.

Ностратическая теория – это теория древнейшего родства шести крупнейших языковых семей Старого Света – индоевропейской, семито-хамитской, уральской, алтайской, картвельской и дравидийской. Она была предложена в 1902 году шведским лингвистом-индоевропеистом Х. Педерсенем и впервые доказана научными методами в 1967 г. в Москве русско-еврейскими учеными Ароном Долгопольским и Владиславом Иллич-Свитычем. Со времени переезда в Израиль (1976 г.) Долгопольский работал над составлением полного словаря праностратического языка, который систематизирует и обобщает научные знания о периоде жизни человеческих языков, датирующемся приблизительно 13 тысячелетием до н. э.

Сосредоточенность А.Б. Долгопольского на этой работе вплоть до последних дней его жизни была поистине поразительной. Он скрупулёзно отбирал по крупицам любую информацию и литературу по сотням языков Евразии и Африки, собрав в своём доме обширную библиотеку. Практически всё своё время А.Б. Долгопольский проводил в своём кабинете, за рабочим столом, буквально окружённый бастионами книг и периодических изданий, создавая, дополняя и сводя воедино базы данных по сотням различным языкам Европы, Азии и Африки.

Работа, на которую у А.Б. Долгопольского ушло почти четыре десятилетия, принесла блестящий результат. В 2008 г. "Ностратический словарь", черновики которого к тому времени уже несколько лет широко цитировали в своих работах коллеги-компаративисты, был наконец опубликован, став одним из крупнейших научных трудов по исследованию дальнего родства языков. Словарь стал и венцом научной деятельности А.Б. Долгопольского, и хотя сам он нередко, даже после опубликования словаря, сетовал на "незавершённость" работы, этот труд, несомненно, является наиболее полной и тщательно структурированной лексико-этимологической базой данных ностратических языков.

Вдова Арона Борисовича, известная в мире израильский композитор, Ципора Фляйшер израильский композитор Ципора Фляйшер, согласно желанию покойного, безвозмездно передает его рабочую библиотеку Русскую библиотеку в Иерусалиме (Израиль) при финансовой поддержке Лидии Подольской - вдовы крупного израильского специалиста по сравнительно-историческому языкознанию, а также по семитскому языкознанию Баруха Подольского.

Библиотека А.Б.Долгопольского собиралась в течение 60 лет его научной деятельности, сначала в Советском Союзе, а затем на Западе. Она содержит более 10000 томов книг: этимологических словарей, грамматических описаний, этнолингвистических очерков, книг по истории и этнографии - по языкам всего мира. В частности туда входят 1626 томов книг, вышедших более 50 лет назад, среди них уникальные издания по уже исчезнувшим языкам малых народов. А.Б.Долгопольский был ведущим специалистом по проблематике дальнего родства языков и этногенеза человечества, и подобранная им библиотека отражает его интересы.

Научное курирование "Библиотеки Долгопольского" (создающейся внутри Русской Библиотеки в Иерусалиме) осуществляется специалистами Центра лингвистической компаративистики Института восточных культур и античности Российского государственного гуманитарного университета под руководством акад. РАН проф. В.А.Дыбо. Сотрудники центра являются учениками и коллегами Арона Борисовича и продолжают начатые им исследования в области древнейшего родства языков и народов мира.

На базе библиотеки планируется создать учебно-научный кабинет ностратических исследований, наличие которого будет содействовать дальнейшему развитию этой, одной из важнейших в современном мировом языкознании, российско-израильской научной школы.